· Η συνάρτηση ψ=αχ παριστάνει γραφικά μια ευθεία που διέρχεται από την αρχή των αξόνων και
                       α = κλίση της ευθείας =συντελεστής διεύθυνσης = εφω όπου ω είναι η γωνία που σχηματίζει
                       η ευθεία με τον θετικό ημιάξονα Οχ. Αν α>0 τότε ω<90° (οξεία γωνία). Αν α<0 τότε ω>90°
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                      (αμβλεία γωνία).

               Η συνάρτηση ψ=χ παριστάνει γραφικά τη
        διχοτόμο 1ου  και 3ου  τεταρτημορίου α=1 και ω=45° 
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              Η συνάρτηση ψ=-χ παριστάνει γραφικά 
              τη διχοτόμο 2ου  και 4ου  τεταρτημορίου α=-1 και ω=135°

            Για να κάνω τη γραφική παράσταση της ψ=αχ θα κάνω πίνακα τιμών της μορφής:
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π.χ  ψ=
[image: image1.wmf]8
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· Η συνάρτηση ψ=αχ+β παριστάνει γραφικά μια ευθεία που είναι παράλληλη στην ψ=αχ μετατοπισμένη κατά β προς τα πάνω αν β>0 ή κατά β προς τα κάτω αν β<0 
                        α = κλίση της ευθείας =συντελεστής διεύθυνσης = εφω όπου ω είναι η γωνία που
      σχηματίζει η ευθεία με τον θετικό ημιάξονα Οχ. Αν α>0 τότε ω<90° (οξεία γωνία).
     Αν α<0 τότε ω>90° (αμβλεία γωνία).
                       Για να κάνω τη γραφική παράσταση της ψ=αχ+β  1ος  τρόπος σχεδιάζω την ψ=αχ και στη
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                       συνέχεια κάνω τη μετατόπιση.
        π.χ  ψ=
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χ+3 είναι // στην ψ=
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χ μετατοπίσμένη 
               3 μονάδες προς τα πάνω ενώ 

               ψ=
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1

χ-3 είναι // στην ψ=
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1

χ μετατοπίσμένη 
                 3 μονάδες προς τα κάτω
  2ος  τρόπος για να κάνω τη γραφική παράσταση της ψ=αχ+β θα κάνω πίνακα τιμών της
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                 μορφής:              ή
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  π.χ. ψ=
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   ή 
· ψ=c παριστάνει γραφικά μια ευθεία οριζόντια δηλαδή  είναι // στον άξονα χ΄χ με α=0 άρα ω=0°
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       π.χ. ψ=
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 είναι ευθεία // στον χ΄χ 
       και διέρχεται από το σημείο Α(0, 
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· ψ=0 παριστάνει γραφικά τον άξονα χ΄χ
      με α=0 άρα ω=0°

· χ=c παριστάνει γραφικά μια ευθεία κατακόρυφη δηλαδή  είναι // στον άξονα ψ΄ψ  με α=δεν ορίζεται  άρα ω=90°.Δεν είναι συνάρτηση. 
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    π.χ. χ=
[image: image9.wmf]8

1

 είναι ευθεία // στον ψ΄ψ 
    και διέρχεται από το σημείο Α(
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· [image: image72.png]


χ=0 παριστάνει γραφικά τον άξονα ψ΄ψ   
     με α=δεν ορίζεται  άρα ω=90°. Δεν είναι
     συνάρτηση.
· Η συνάρτηση ψ=αχ2 με α≠0 παριστάνει γραφικά μια καμπύλη που ονομάζεται παραβολή, έχει κορυφή την αρχή των αξόνων (0,0) και έχει ελάχιστο αν α>0 ή μέγιστο όταν α<0

     Για να κάνω τη γραφική παράσταση της ψ=αχ2 θα κάνω πίνακα τιμών της μορφής:
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                        π.χ.   ψ=
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                       π.χ.    ψ= -2χ2                     
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· Η συνάρτηση ψ=αχ2+c  με α≠0 παριστάνει γραφικά μια καμπύλη που ονομάζεται παραβολή, η οποία προκύπτει με μετατόπιση της ψ=αχ2 κατά c προς τα πάνω αν c>0 ή κατά c προς τα κάτω αν c<0  
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                    π.χ.    ψ= -2χ2+4                    
· Η συνάρτηση ψ=αχ2+βχ+γ με α≠0 παριστάνει γραφικά μια καμπύλη που ονομάζεται παραβολή, έχει κορυφή το σημείο (
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) έχει άξονα συμμετρίας την ευθεία χ=
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 και έχει ελάχιστο αν α>0 ή μέγιστο όταν α<0

                  Για να κάνω τη γραφική παράσταση της ψ=αχ2+βχ+γ ή την ψ=αχ2+βχ θα κάνω πίνακα
                  τιμών της μορφής:
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         π.χ.  ψ=2χ2-3χ+2 
            έχει κορυφή για χ=
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        ψ=2χ2+3χ έχει κορυφή για χ=
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· Η συνάρτηση ψ=
[image: image36.wmf]c
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 με χ
[image: image37.wmf]0

¹

παριστάνει γραφικά μια καμπύλη που ονομάζεται υπερβολή. 
   Αν α>0 η καμπύλη βρίσκεται στο 1ο και 3ο τεταρτημόριο ενώ αν α<0 βρίσκεται στο 2ο και 4ο
Έχει ασύμπτωτες τους άξονες χ΄χ και ψ΄ψ

              Για να κάνω τη γραφική παράσταση της ψ=
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 θα κάνω πίνακα τιμών της μορφής:
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π.χ. ψ=
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· Η συνάρτηση ψ=lnx με χ>0 παριστάνει μια καμπύλη που τέμνει τον άξονα χ΄χ στο σημείο Α(1,0) και έχει ασύμπτωτη 
    τον ημιάξονα Οψ΄. Ομοίως η ψ=logx με χ>0. Είναι γνησίως
     αύξουσες συναρτήσεις.
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· Η συνάρτηση ψ=lnx-1=-lnx με Α=(0, +
[image: image42.wmf]¥

) είναι συμμετρική της ψ=lnx ως προς τον άξονα χ΄χ, αφού οι δύο συναρτήσεις είναι αντίθετες.
ΠΡΟΣΟΧΗ στην ψ=(lnx)-1=
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· Η συνάρτηση ψ=lnx2 , x2>0 ισχύει για κάθε χ
[image: image45.wmf]0

¹

   πεδίο ορισμού R-{0} είναι διαφορετική από την ψ=2lnx με πεδίο ορισμού το (0,+
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· Η συνάρτηση ψ=eχ με πεδίο ορισμού R παριστάνει μια καμπύλη που τέμνει τον άξονα ψ΄ψ στο σημείο Α(0,1) και έχει ασύμπτωτη τον ημιάξονα Οχ΄. Ομοίως η ψ=10χ
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· Η συνάρτηση ψ=αχ με α>1 έχει πεδίο ορισμού R παριστάνει μια καμπύλη που τέμνει τον άξονα ψ΄ψ στο σημείο Α(0,1) είναι γνησίως αύξουσα και έχει ασύμπτωτη τον ημιάξονα Οχ΄.
[image: image85.png]y=(1/2)"x




     π.χ.   ψ=2χ
· Η συνάρτηση ψ=αχ με 0<α<1 έχει πεδίο ορισμού R παριστάνει μια καμπύλη που τέμνει τον άξονα ψ΄ψ στο σημείο Α(0,1) είναι γνησίως φθίνουσα και έχει ασύμπτωτη τον ημιάξονα Οχ. 
     π.χ.   ψ=(1/2)χ
ΠΡΟΣΟΧΗ!!!!!!!!!!!

Αφού σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση θα ελέγχετε το αντίστοιχο πεδίο ορισμού και θα κρατάτε το αντίστοιχο κομμάτι.  
· Αν γνωρίζω τη γραφική παράσταση της f τότε μπορώ να σχεδιάσω τη γραφική παράσταση της g(χ)=f(χ)+c μετατοπίζοντας την f  κατά c προς τα πάνω αν c>0 ή κατά c προς τα κάτω αν c<0
π.χ.      f(x)=2x2                 g(x)=2x2+3    h(x)= 2x2-3    
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       f(x)=2x2                    
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π.χ.      f(x)=ex                 g(x)= ex +3    h(x)= ex -3
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· Αν γνωρίζω τη γραφική παράσταση της f τότε μπορώ να σχεδιάσω τη γραφική παράσταση της g(χ)=f(χ+c) μετατοπίζοντας την f  κατά c προς τα αριστερά αν c>0 ή κατά c προς τα δεξιά αν c<0 
      π.χ.     f(x)=2x2                g(x)=2(x+3)2    h(x)= 2(x-3)2     s(x)= 2(x+3)2 +4
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π.χ.      f(x)=ex                 g(x)= ex+3           h(x)= ex-3            s(x)= ex+3 +3
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π.χ.      f(x)=
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π.χ.      f(x)=
[image: image60.wmf]c

      Αf  = 
[image: image61.wmf]Â


[image: image62.png]



ΠΡΟΣΟΧΗ!!!!!!!!!!! Σε όλα τα παρακάτω θα κάνετε συναλήθευση με το πεδίο ορισμού. Αν η συνάρτηση είναι δίκλαδη θα παίρνω όλες τις περιπτώσεις για αυτή 
· Η γραφική παράσταση της f τέμνει τον άξονα χ΄χ όταν ψ=0 δηλ. f(x)=0 και λύνω. Βρίσκω  σημεία.

· Η γραφική παράσταση της f τέμνει τον άξονα ψ΄ψ όταν χ=0. Εξετάζω πρώτα αν το 0 ανήκει στο πεδίο ορισμού. Αν δεν ανήκει, τότε δεν τέμνει τον άξονα ψ΄ψ.  Βρίσκω  σημεία.
· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται πάνω από τον άξονα χ΄χ όταν ψ>0 δηλ. f(x)>0 και λύνω. Βρίσκω  διαστήματα ή σημεία.

· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται κάτω από τον άξονα χ΄χ όταν ψ<0 δηλ. f(x)<0 και λύνω. Βρίσκω  διαστήματα ή σημεία.

· Η γραφική παράσταση της f δεν βρίσκεται πάνω από τον άξονα χ΄χ όταν ψ≤0 δηλ. f(x)≤0 και λύνω. Βρίσκω  διαστήματα ή σημεία.

· Η γραφική παράσταση της f δεν βρίσκεται κάτω από τον άξονα χ΄χ όταν ψ≥0 δηλ. f(x)≥0 και λύνω. Βρίσκω  διαστήματα ή σημεία.
· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται δεξιά  από τον άξονα ψ΄ψ όταν χ>0.

· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται αριστερά από τον άξονα ψ΄ψ όταν χ<0.

· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται στο 1ο τεταρτημόριο όταν  χ>0 και f(x)>0, λύνω και συναληθεύω.
· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται στο 2ο τεταρτημόριο όταν  χ<0 και f(x)>0, λύνω και συναληθεύω.

· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται στο 3ο τεταρτημόριο όταν  χ<0 και f(x)<0, λύνω και συναληθεύω.

· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται στο 4ο τεταρτημόριο όταν  χ>0 και f(x)<0, λύνω και συναληθεύω.

· Η γραφική παράσταση της f διέρχεται από το σημείο (α,β) ή το σημείο (α,β)ανήκει στη συνάρτηση όταν οι συντεταγμένες του σημείου επαληθεύουν την εξίσωση δηλ.      f(α)=β.
· Η γραφική παράσταση της f τέμνει τη  γραφική παράσταση της g όταν f(x)=g(χ) και λύνω. Βρίσκω  σημεία
· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται πάνω από τη γραφική παράσταση της g όταν f(x)>g(χ) και λύνω. Βρίσκω  διαστήματα ή σημεία.
· Η γραφική παράσταση της f βρίσκεται κάτω από τη γραφική παράσταση της g όταν f(x)<g(χ) και λύνω. Βρίσκω  διαστήματα ή σημεία
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